

Орган Комитета по делам искусств при Совнаркомом Союза ССР и ЦК профсоюза работников искусств

## К ВОСЕМНАДЦАТОМУ СЪЕЗДУ ВКП(б) ТРЕТИЙ ПЯТИЛЕТНИЙ ПЛАН РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР (1938 - 1942 г.г.)

### Тезисы доклада тов. В. МОЛОТОВА на XVIII съезде ВКП(б), одобренные в основном Политбюро ЦК ВКП(б) 2-ой пункт порядка дня съезда

#### I. Итоги второй пятилетки и основные задачи третьего пятилетнего плана

1. В результате успешного выполнения второго пятилетнего плана (1933—1937 г.г.) в СССР разрешена основная историческая задача второй пятилетки — окончательно ликвидированы все эксплуататорские классы, полностью уничтожены причины, порождающие эксплуатацию человека человеком и разделение общества на эксплуататоров и эксплуатируемых. Реализована важнейшая задача социалистической революции: завершена коллективизация сельского хозяйства, волевым путем окончательно оформлен социалистический строй в основном первом этапе коммунизма — социализма (Сталин). Победа социализма авторитарно завоевана и новой Конституцией СССР.

Социалистическая — государственная и кооперативно-колхозная — собственность на производственные фонды, на орудия производства и производственные постройки, к концу второй пятилетки составляла 98,7 процента всех производственных фондов в нашей стране. Социалистическая система производства стала безраздельно господствовать во всем народном хозяйстве СССР: по валовой продукции промышленности она составляла — 99,8 процента, по валовой продукции сельского хозяйства, включая личное подсобное хозяйство колхозников, — 98,6 процента, по товарообороту — 100 процентов.

В соответствии с происшедшей социалистической перестройкой экономики страны, изменилась и классовая структура советского общества. Залаты в социалистическом хозяйстве СССР рабочие и служащие составляли в 1937 году в составе всего населения страны — 34,7 процента; колхозное крестьянство, вместе с кооперативными кулаками, — 55,5 процента; армия, учащиеся, пенсионеры и другие — 4,2 процента. Таким образом, уже тогда 94,4 процента населения страны было залито в социалистическое хозяйство и тесно связано с ним. Остальная часть населения: крестьяне-единоличники, неорганизованные кулаки и ремесленники составляла только 5,6 процента населения. С тех пор эта часть населения еще более уменьшилась.

Социалистическое общество в СССР состоит теперь из двух дружественных друг другу классов — из рабочих и крестьян, грани между которыми, а также между этими классами и интеллигенцией, стираются; постепенно исчезают. Трудовое в СССР и подавляющей массе является активными и сознательными строителями безклассового социалистического общества, коммунизма. Победа социализма в СССР обеспечила невиданное раньше единство внутреннее моральное и политическое единство народа, морально-политическое единство трудящихся под знаменем и руководством коммунистической партии и Советской власти, способное не только покончить с остатками враждебных классов, с их чуждыми мнениями и дать отпор всяким враждебным покушениям на нее, но и являющаяся лучшей гарантией дальнейшего роста и развития нашей страны, гарантией победы коммунизма в нашей стране.

2. Главная и решающая хозяйственная задача второй пятилетки — завершение технической реконструкции народного хозяйства СССР — в основном выполнена.

Коренным образом обновился производственно-технический аппарат страны. Самые 80 процентов всей продукции промышленности получено в 1937 году с новых предприятий, построенных или целиком реконструированных за первую и вторую пятилетки; около 90 процентов всех действующих в сельском хозяйстве тракторов и комбайнов произведены советской промышленностью во второй пятилетке. Задача второй пятилетки в области промышленности и транспорта выполнена досрочно. Вторая пятилетка выдвинула промышленностью к 1-му апреля 1937 года, то есть в 4 года и 3 месяца, причем и во второй пятилетке особенно быстро росла тяжелая промышленность. Вторая пятилетка по перевозкам железнодорожного транспорта с перевыполнением выполнена в 4 года. Перевыполнены также важнейшие задания второй пятилетки по продукции сельского хозяйства: по зерну, по хлопку.

По сравнению с 1932 годом — с последним годом первой пятилетки — продукция промышленности в 1937 году выросла на 120 процентов при задании по второму пятилетке плану в 114 процентов прироста. Среднегодовые темпы прироста продукции промышленности во второй пятилетке составляли 17,1 процента против намеченных по плану 16,5 процента.

Во всех отраслях народного хозяйства СССР выросли производственные кадры, успешно овладевшие новой техникой. Крупнейшей победой второй пятилетки является создание значительных, нужных для всех отраслей социалистического строительства, кадров советской интеллигенции и широкого выдвижение новых рабочих и служащих на партийных и непартийных должностях во всех отраслях народного хозяйства.

Успехи, достигнутые в области освоения новой техники, получили яркое выражение в статистическом соревновании и его высшей форме — стахановском движении — привело к мощному подъему производительности труда в промышленности и в других отраслях народного хозяйства. Производительность труда в крупной промышленности за вторую пятилетку увеличилась на 82 процента против 63 процентов по плану, а в области строительства производительность труда за этот период увеличилась на 83 процента против 75 процентов по плану второй пятилетки. Подъем стахановского движения и многочисленные замечательные примеры социалистически-сознательного труда стахановцев с их личными подвигами производительности труда создали предпосылки для коренного укрепления трудовой дисциплины во всех наших предприятиях и учреждениях, что является непременным условием высокой производительности труда всех трудящихся и залогом нового мощного роста коммунизма в СССР.

Чтобы обеспечить выполнение второго пятилетнего плана, необходимо было организовать борьбу с остатками враждебных классовых элементов, с враждебными классовыми элементами в народном хозяйстве, в культурном строительстве, во всей политической жизни. Для этого необходимо было, прежде всего, организовать борьбу за охрану и укрепление социалистической, государственной и колхозной, собственности против зоров и расхищений государственного и колхозного добра, против всех и всяких пособников классового врага и, особенно, против предателей народа в лице троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических шпионов, диверсантов и вредителей, коммунистических иностранных разведчиков, ставших агентами фашистских охранных. Их предательская работа нанесла серьезный ущерб в ряде отраслей народного хозяйства СССР. Разгром этих шпионско-предательских банд расчистил путь для дальнейшего и еще более мощных успехов социалистического хозяйства в нашей стране.

3. Поставленная второй пятилеткой плановая задача подъема материально-культурного уровня трудящихся, с повышением уровня народного потребления в два раза и более, также выполнена.

Численность рабочих и служащих по всем отраслям народного хозяйства выросла за вторую пятилетку на 17,6 процента. Среднегодовая заработная плата рабочих и служащих по всему народному хозяйству выросла в 1937 году, по сравнению с 1932 годом, на 113,5 процента, то есть более, чем в два раза. Фонд заработной платы рабочих и служащих, вместо установленного по плану второй пятилетки роста на 55 процентов, вырос на 150 процентов, то есть увеличился в два с половиной раза. Государственные расходы на культурно-бытовое обслуживание рабочих и служащих (проектирование, здравоохранение и т. п.) увеличилось за эти годы с 4,4 миллиарда рублей до 14 миллиардов рублей, то есть более, чем в три раза. Значительно выросла за годы второй пятилетки зажиточность колхозников. Валовой доход колхозников увеличился за

четыре года (1933—1937) более, чем в 2,7 раза, а денежные доходы, распределяемые среди колхозников по трудностям, увеличились за эти годы в 4,5 раза.

В 1937 году производство предметов широкого потребления, по сравнению с 1932 годом, выросло более, чем в два раза. По ряду важных продуктов и изделий широкого потребления достигнуто не только удвоение, но и утроение производства. Государственно-кооперативный товарооборот за годы второй пятилетки увеличился более, чем втрое, а вместе с колхозной торговлей он возрос на 47,8 миллиарда рублей в 1937 году до 143,7 миллиарда рублей в 1937 году. Невыполнение заданий второй пятилетки по снижению розничных цен на товары широкого потребления перекрыто значительно большим, чем предусмотрено пятилеткой, повышением размеров заработной платы рабочих и служащих, а также проведенным значительным увеличением денежных доходов колхозов и колхозников.

За годы второй пятилетки в СССР проведена настоящая культурная революция. Большинство учащихся в начальной и средней школе выросло с 21,3 миллиона до 29,4 миллиона, причем количество учащихся в 5—7 классах удвоилось, а количество учащихся в 8—10 классах увеличилось в 15 раз. Количество учащихся в высших учебных заведениях возросло до 550 тысяч. Развернулось культурное строительство и во всех других отраслях.

Во всех союзных республиках СССР достигнуты значительные успехи в деле индустриализации и подъема материально-культурного уровня населения, в создании национальных большинства кадров, в подъеме всей национальной, социалистической по содержанию, культуры. Особенно велики были темпы материального и культурного подъема у народов советского Востока.

4. На основе победоносного выполнения второго пятилетнего плана и достигнутых успехов социализма, СССР вступил в третью пятилетку в новую полосу развития, в полосу завершения строительства безклассового социалистического общества и постепенного перехода от социализма к коммунизму, когда решающее значение приобретает дело коммунистического воспитания трудящихся, преодоление пережитков капитализма в сознании людей — строение коммунизма.

Нельзя, однако, преуменьшать трудности решения этой гегатской задачи, особенно в условиях враждебного капиталистического окружения. Тем более, что несмотря на успешное выполнение первой и второй пятилетки, несмотря на рекордные темпы развития нашей промышленности, несмотря на то, что по темпам производства промышленность СССР перегнала передовые капиталистические страны, — несмотря на все это, мы еще не достигли в экономическом отношении наиболее развитых капиталистических стран.

СССР превратился в независимую экономическую страну, обеспечивающую свое хозяйство и нужды обороны всем необходимым техническим вооружением. По темпам своего развития промышленность СССР стоит на первом месте в мире. В то время как промышленность капиталистических стран после начавшегося в конце 1929 года тяжелейшего экономического кризиса достигла в 1937 году едва 103,5 процента от уровня 1929 года, а во второй половине 1937 года, под ударами нового кризиса, снова скаталась вниз, — все крупная и мелкая промышленность СССР в 1937 году достигла 371 процента от уровня 1929 года, а сама крупная промышленность СССР — 428 процентов от этого уровня, что в сравнении с довоенным временем означает увеличение продукции крупной промышленности более чем в 7 раз. В 1938 году продукция всей промышленности СССР увеличилась по отношению к предыдущему году еще на 11 процентов и достигла 412 процентов к уровню 1929 года, а по крупной промышленности даже в 477 процентов к уровню 1929 года, — в то время как в странах капитализма

в 1938 году промышленная продукция сократилась на 13,5 процента против предыдущего года и упала до 91 процента от уровня 1929 года.

В противоположность капитализму, где при большой неравномерности развития по странам, за последние десятилетия у промышленности в целом не было роста, а произошло заметное уменьшение промышленного производства, — в СССР мы имеем неуклонный и быстрый подъем промышленности, высокие темпы роста промышленной продукции из года в год. Ввиду того, однако, что в прошлом наша страна была крайне отсталой в экономическом отношении, уровень развития промышленности СССР в смысле размера производства на душу населения и теперь еще значительно ниже наиболее развитых в технико-экономическом отношении капиталистических стран Европы и США. Известно, что на душу населения в нашей стране приходится значительно меньше промышленной продукции, чем в таких странах, как Соединенные Штаты Америки, Англия, Германия, Франция. Так, например, к концу второй пятилетки на душу населения в СССР приходилось: электроэнергии в два с лишним раза меньше, чем во Франции, почти в три раза меньше, чем в Англии, в три с половиной раза меньше, чем в Германии, в пять с половиной раз меньше, чем в США; чугуна — в два с лишним раза меньше, чем в Англии и Франции, в два с половиной раза меньше, чем в Германии, в три раза меньше, чем в США; стали производилось почти в два раза меньше, чем во Франции, почти в три раза меньше, чем в Англии и Германии, почти в четыре раза меньше, чем в США; каменного угля на душу населения в СССР приходилось вчетверо меньше, чем во Франции и значительно меньше, чем в США, Англии и Германии.

СССР все еще отстает по размерам производства на душу населения таких важных промышленных товаров, как ткани, бумага, мыло и некоторые другие.

Эта недостаточность размеров промышленного производства СССР, по сравнению с наиболее развитыми в технико-экономическом отношении капиталистическими странами, должна быть полностью ликвидирована, чтобы обеспечить окончательный успех коммунизма в его историческом соревновании с капитализмом.

5. Теперь, когда СССР сложился как социалистическое государство, закончил в основном техническую реконструкцию народного хозяйства и по уровню техники производства в промышленности и сельском хозяйстве стоит впереди любой капиталистической страны Европы, — теперь мы можем и должны во весь рост практически поставить и осуществить решение основной экономической задачи СССР: догнать и перегнать также в экономическом отношении наиболее развитые капиталистические страны Европы и Соединенные Штаты Америки, окончательно решить эту задачу в течение ближайшего периода времени.

Для этого необходимо дальнейший значительный рост технического вооружения всех отраслей народного хозяйства и, следовательно, всемерное развитие машиностроения и всей тяжелой промышленности, решительное улучшение всей организации и технологии производства с широким внедрением новейших достижений науки и изобретений, коллективный и, особенно, качественный рост производственных кадров и всемерное освоение техники в промышленности, на транспорте и в сельском хозяйстве. В соответствии с указанным Лениным о том, что «производительность труда это, в последнем счете, самое важное, самое главное для победы нового общественного строя», мы должны обеспечить всемерное разрабатывание социалистического соревнования и стахановского движения, неустанное укрепление трудовой дисциплины во всех предприятиях и учреждениях, во всех колхозах, мы должны обеспечить достойную социалистическую

общества высокую производительность труда рабочих, крестьян, интеллигенции.

Вместе с тем необходимо обеспечить такой рост народного дохода и развитие товарооборота, чтобы за годы третьей пятилетки поднять народное потребление в полтора-два раза. Для этого, наряду с усилением вооружения тяжелой и оборонной индустрии, необходимо развернуть работу по политике производства товаров широкого потребления и пищевых продуктов, а также обеспечить возможность соответствующего роста реальной заработной платы рабочих и служащих, роста доходов колхозников.

В соответствии с этими основными заданиями третьей пятилетки, необходимо обеспечить значительный подъем культурного уровня всей массы трудящихся города и деревни, осуществлять крупный шаг вперед в историческом деле поднятия культурно-технического уровня рабочего класса, переходов и руководящих сил социалистического общества, до уровня работников инженерно-технического труда.

Гигантский рост промышленности и всего народного хозяйства в третьей пятилетке и необходимость обеспечения его дальнейшего бесперебойного подъема в соответствии с общегосударственным планом, особенно в условиях нарастающей агрессивной политики империализма во внешнем окружении СССР, требуют создания крупных государственных резервов, прежде всего, по топливу, электроэнергии и некоторым оборонным производствам, а также по развитию транспорта, с правильным размещением по соответствующим районам страны, устранением непроизводительных и дальних перевозок и обеспечением основных экономических отраслей страны максимальным количеством ресурсов на месте.

XVIII съезд ВКП(б) утверждает следующие задания третьего пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР, поставленного Государственной Плановой Комиссией СССР и принятого Центральным Комитетом ВКП(б) и Советом Народных Комиссаров СССР.

#### II. План роста производства по третьей пятилетке

1. Установить объем продукции по всей промышленности СССР в 1942 году, на последний год по третьей пятилетке, в 180 миллиардов рублей (в ценах 1926—1927 г.г.) против 95,5 миллиарда рублей в 1937 году, то есть рост промышленной продукции за третью пятилетку на 88 процентов.

Среднегодовой темп роста промышленной продукции СССР в третьей пятилетке установить в 13,5 процента, причем среднегодовой прирост по производству средств производства установить — 15,2 процента, а по производству предметов потребления — 11 процентов.

2. Определить следующий размер продукции по важнейшим отраслям промышленности на конец третьей пятилетки, то есть в 1942 году:

	1942 г.	1942 г. в % к 1937 г.
Вся промышленность (в ценах 1926/27 г.) млрд. руб.	180	188
В т. ч.: производство средств производства	112	203
производство предметов потребления	68	169
Машиностроение и металлообработка (в ценах 1926/27 г.) млрд. руб.	62	225
Паровые магистральные (в переводе на условные «В» и «С») шт.	2.090	132
Вагоны товарные в 2-осном исчислении тыс. шт.	90	153
Автомобили тыс. шт.	400	200
Электроэнергия млн. квтч.	75	206
Каменный уголь млн. тонн	230	181
Нефть сырая с газом	54	177
Тоф	49	206
Чугун	22	152
Сталь	27,5	156
Прокат	21	162
В т. ч. качественной	5	199
Химическая промышленность (в ценах 1926/27 г.)	13,4	227
Цемент млн. тонн	10	183
Выпускаемой древесины млн. м³	200	180
Плоскостроения	45	156
Бумага тыс. тонн	1.300	156
Хлопчатобумажные ткани млн. мет.	4.900	142
Шерстяные ткани	175	167
Обувь кожаная млн. пар	235	143
Сахар-песок тыс. т.	3.500	144
Бонсерам млн. бабок	1.800	206

3. Всемерным развитием машиностроения, которому принадлежит ведущая роль в техническом вооружении народного хозяйства, обеспечить всемерно передовую технику во всех отраслях народного хозяйства и для всех видов обороны СССР, в соответствии с современными требованиями государства. Увеличить продукцию машиностроения в конце третьей пятилетки в 2,25 раза, т. е. значительно выше общего роста промышленности. Обеспечить произ-

водство всех видов станков, решительно повысить удельный вес высокопроизводительных и специальных станков, особенно автоматов и полуавтоматов. Увеличить выпуск металлообрабатывающих станков до 70 тысяч штук в 1942 году против 36 тысяч штук в 1937 году, довести ассортимент станков до 800 типоразмеров.

Продолжить относительное отставание энергетического машиностроения от все расширяющихся потребностей народного хозяй-

ства СССР. Увеличить выпуск паровых турбин за пятилетку в 4,8 раза, паровых котлов — в 4,6 раза. Всемерно расширить и увеличить удельный вес в производстве средних и мелких турбин мощностью в 12 тысяч киловатт и ниже. Основа производства мощных гидротурбин для Кубышевского гидроузла.

Особое внимание уделить развитию производства локомотивов, стационарных и судовых дизелей, в первую очередь быстроходных, а также выкатываемых, работающих на газе. Перевести на газогенераторы все машины на лесозаготовках, а также значительную часть тракторного парка сельского хозяйства и автомобильного парка.

Преодолевать отставание в производстве строительных машин и механизмов, а также в выпуске строительного инструмента.

Формировать производство сложной аппаратуры и оборудования для химической промышленности и полностью обеспечить ее мощный рост. Основа производства новых типов машин для хлопчатобумажных и шерстяных фабрик, ликвидировать отставание производства прядильного оборудования, увеличить выпуск ватерок к концу пятилетки в шесть раз. Обеспечить морской и океанский транспорт всеми видами современных судов и создать производственные мощности для судостроения, достаточные для обеспечения ответственного производством растущих потребностей морского и речного транспорта СССР. Расширить производство аппаратуры автомобильного и телемеханического управления.

4. Всемерно развить угольную и нефтяную отрасли промышленности, являющиеся топливной базой всего народного хозяйства страны. Развить добычу угля до уровня, обеспечивающего не только покрытие текущих потребностей страны, но и создание количественных запасов и государственных резервов. Обеспечить наиболее высокие темпы добычи угля в

Продолжение тезисов доклада см. на 2-й стр.

# Продолжение тезисов доклада тов. В. МОЛОТОВА

## III. План нового строительства и его размещения по третьей пятилетке

Угольных районов Урала, Подмосковного бассейна, на Дальнем Востоке и Средней Азии и увеличить в них добычу угля на третья пятилетку: по Уралу — в 2,8 раза, по Подмосковному бассейну — в 2,4 раза, по Дальнему Востоку — в 2,5 раза и по Средней Азии — в 4,4 раза. Увеличить добычу бурых углей за период третьего пятилетнего плана в 2,6 раза. Создать новые базы добычи местных углей по всем районам страны, где имеются хотя бы небольшие месторождения, и по мере их развития переводить предприятия местной промышленности, коммунальные предприятия, школы, больницы и учреждения с дальневосточного на местное топливо. Завершить комплексную механизацию добычи угля по всем угольным районам страны и организовать добычу угля на основе внедрения во всех угольных районах страны графика пятилетней работы — основы стахановской производительности труда шахтеров.

Создать в районе между Волгой и Уралом новую нефтяную базу — «Воронеж-Волгу». Программу нефтедобычи и нефтепереработки обеспечить быстрым развитием геолого-разведочных работ, внедрением высокой техники добычи и переработки нефти: автоматизированный способ бурения, бурение под давлением, компрессорная и глубинно-насосная добыча, закрытый метод эксплуатации с удалением и извлечением бензина на газе. Построить сеть нефтепроводов и нефтебаз, особенно в восточных районах СССР.

Развить торфяную промышленность, особенно в таких областях, как Ивановская, в целях сокращения перевозок угля на дальние расстояния, а также всемерно уделить использование сланцев.

Широко развить газификацию всех видов топлива и подвести газификацию угля, превратив в третьей пятилетке основную газификацию угля в самостоятельную отрасль промышленности. Увеличить добычу газа из нефтяных и газовых месторождений за третий пятилетний план в 3,5 раза. Построить и ввести в эксплуатацию ряд промышленных станций подземной газификации в Донбассе, в Подмосковном бассейне и на Востоке СССР, с использованием получаемого газа для выработки химической промышленности и коммунального хозяйства. Развить использование газовых и доменных газов путем строительства сети газопроводов газопроводов, в первую очередь в Донбассе, а также синтеза жидкого топлива из газа.

Создать промышленность искусственного жидкого топлива на основе гидроочистки твердого топлива, в первую очередь, на Востоке, а также синтеза жидкого топлива из газа.

В области электротехники ликвидировать имеющуюся частично диспропорцию между быстрым ростом промышленности и недостаточным увеличением мощностей электростанций с тем, чтобы рост электростанций опережал рост промышленности, но и обеспечить создание значительных резервов электрических мощностей. В соответствии с этим увеличить общую мощность электростанций за пятилетку в 2,1 раза. В строительстве тепловых электростанций перейти к небольшим и средним электростанциям в 25 тысяч киловатт и ниже. Осудить, как неразумное и вредное для народного хозяйства, увеличение крупных электростанций в ущерб небольшим и средним. Мощности районных тепловых электростанций утверждать Правительству в каждом отдельном случае. Широко внедрять новейшую энергетическую технику, высокое давление и перегрев пара, применение новейших теплофикационных турбин и автоматизацию основных производственных процессов электростанций и сетевого хозяйства.

Превратить химическую промышленность в одну из ведущих отраслей промышленности, полностью удовлетворяющих потребности народного хозяйства и обороны страны. Третья пятилетка — пятилетка химии. Сеть поставит увеличить производство химической промышленности в 2,3 раза, то есть значительно выше роста промышленности в целом. Значительно увеличить производство серно-азотной кислоты, синтетического аммиака, искусственного волокна и пластических масс. Создать новые отрасли органического синтеза (спиритический спирт, уксусная кислота и др.) на основе использования побочных продуктов нефтепереработки, производства лаучука, кокса и паровых газов. Обеспечить во всех отраслях химической промышленности тесной технологической связи и неуклонное внедрение новейших достижений: интенсификация химического процесса, переход с периодического процесса на непрерывный, использование новейших катализаторов, развитие электрохимических методов. Механизировать трудящиеся работы в химической промышленности, развить автоматизацию производства.

В области черной металлургии, развития которой во многом определяет рост всей промышленности и народного хозяйства и потому требует особой постоянной заботы об увеличении производительности мощностей, добиться увеличения и серьезного повышения производительности. Третья пятилетка — пятилетка специальных сталей. Сеть поставит увеличить выпуск качественной стали в два раза и обеспечить резкое увеличение выпуска специальных сталей: термостойких, жаропрочных, высокоуглеродистых, жароупорных, инструментальных, легированных, трансформаторных, а также ферросплавов. Широко развить выплавку хвостовых сталей чугуна из шихты от серы и фосфора руд. Активировать производство специальных прокатных сталей, применяемых в авиации и других отраслях промышленности, и обеспечить на основных металлургических базах страны проект всех наиболее холодных сортов металла. Создать на Дальнем Востоке новую металлургическую базу с полным металлургическим циклом для обеспечения всех потребностей машиностроения на месте. Увеличить за пятилетку удельный вес восточных районов Союза в выплавке чугуна в 2,8 до 3,5 процентов от общей выплавки в стране.

Увеличить производство цветных металлов до размеров, обеспечивающих удовлетворение быстрорастущих потребностей

народного хозяйства и обороны страны. В 1942 году выплавку черновой меди увеличить в 2,8 раза, выплавку алюминия (включая слитки) — в 3,3 раза по сравнению с 1937 годом. Обеспечить высокие темпы производства свинца, никеля, вольфрама, молибдена. Широко внедрять замещающие цветные металлы по всем отраслям машиностроения.

Повысить с оставлением лесной промышленности. Осуществить широкую комплексную механизацию всех производственных процессов лесозаготовок на базе газогенераторов и паровых двигателей. Максимально использовать сезонные преимущества зимних лесозаготовок, односторонне обеспечивая круглогодичное заготовку древесины. Создать на лесных базах крупные заводы лесной промышленности. Всемерно развить бумажную и лесохимическую промышленность, особенно гидролиз древесины.

Сеть поставит увеличить производство предметов широкого потребления в третьей пятилетке в 1,7 раза.

В легкой промышленности полностью использовать все ресурсы сырья для увеличения производства, расширения ассортимента и повышения качества продукции, с одновременным созданием необходимых запасов сырья. Активизировать диспропорцию между приточными и производственными мощностями, а также между ткацким и отделочным производством. Технически усовершенствовать оборудование хлопчатобумажной промышленности: внедрить высокоскоростные и однопрядные станки, приборы высоких выделок, автоматические ткацкие станки.

В пищевой промышленности значительно расширить ассортимент продукции, особенно вышних и первых сортов, улучшить качество выпускаемых продуктов, создать массовое производство кондитерских и полуфабрикатов. Решительно преодолеть отставание пищевой промышленности.

Всеммерно развить местную промышленность и промкооперацию, являющиеся крупным источником удовлетворения растущих потребностей трудящихся. Считаю недостаточным теперешний темп их роста, поэтому в течение пятилетки увеличить выпуск продукции местной промышленности и промкооперации не менее, чем в два раза. Наряду с увеличением выпуска предметов широкого потребления, что является основной задачей местной промышленности и промкооперации, необходимо всемерно развивать добычу местных видов топлива и производство строительных материалов.

Установленный план роста промышленной продукции в дальнейшей задаче основной задачей требуют значительного роста производительности труда и серьезного снижения себестоимости продукции. Сеть определяет на третья пятилетку:

а) Рост производительности труда в промышленности за третья пятилетку на 65 процентов, что должно обеспечить в 1942 году против 1937 года прирост промышленной продукции только за счет увеличения производительности труда на 62 миллиарда рублей.

б) Снижение себестоимости промышленной продукции за пятилетку в 11 процентов, что должно обеспечить государству в 1942 году экономию по сравнению с 1937 годом в размере 21 миллиарда рублей.

Необходимо всемерно повышать качество продукции во всех отраслях промышленности, организовать борьбу с потерями в производстве, снизить нормы расхода сырья, материалов, топлива и электроэнергии.

13. XVIII съезд ВКП(б) определяет рост продукции во всем сельском хозяйстве в 19,8 миллиарда рублей в 1937 году (в ценах 1926—1927 г.г.) до 30,2 миллиарда рублей в 1942 году, то есть в 53 процента. По важнейшим отраслям сельского хозяйства съезд определяет следующие задания:

а) По зерну обеспечить, против среднего сбора зерновых во второй пятилетке в размере 5,5 миллиарда пудов, среднегодовой сбор зерна в третьей пятилетке в размере 7 миллиардов пудов, то есть рост на 27 процентов.

б) По техническим культурам для 1942 года: сахарная свекла — сбор в 300 миллионов центнеров при урожайности в 250 центнеров с гектара; хлопчатник — 32,9 миллиона центнеров при урожайности пшеничного хлопка в 19 центнеров с гектара; льно-волокно — 8,5 миллиона центнеров при урожайности в 4,6 центнера с гектара.

в) Прирост поголовья скота и рост товарной продукции животноводства в размере, полностью обеспечивающей дальнейшее развитие животноводства в СССР. Поголовье лошадей увеличить на 35%, крупного рогатого скота на 40%, свиней на 100%, овец и коз на 110%. Повысить производительность животноводства путем увеличения поголовья скота и коровного увеличения племенного яла, правильного районирования пород, укрепления кормовой базы, улучшения ухода за скотом.

г) Создать вокруг Москвы, Ленинграда, Баку, Харькова, промышленных центров Донбасса, Кузбасса, Горького и всех других крупных городов картофеле-овощные и мяснотолочные базы, обеспечивающие полностью снабжение этих центров овощами, картофелем и, в значительной степени, мясом и маслом.

д) Обеспечить посевы зерновых и других культур исключительно высокоурожайными и улучшенными отборными семенами как селекционными, так и местными сортами. Выращивать в колхозах и совхозах транзитные севообороты с применением травосеяния и черных паров, обеспечивающие значительное увеличение плодородия почвы, рост урожайности и создание прочной кормовой базы для растущего животноводства.

е) Завершить в третьей пятилетке комплексную механизацию сельскохозяйственных работ. Широко внедрить передовую агротехнику с научным использованием большого практического опыта передовой сельской хозяйств.

ж) На основе дальнейшей механизации сельскохозяйственного производства и роста производительности труда, на деле пре-

вратить совхозы в высокопроизводительные, высокоурожайные хозяйства, слушая примером организации сельскохозяйственного производства, примером высокой его урожайности и продуктивности.

14. Съезд устанавливает рост грузооборота железнодорожного транспорта с 365 миллиардов тонно-километров в 1937 году до 510 миллиардов тонно-километров в 1942 году; речного транспорта — с 33 миллиардов до 58 миллиардов тонно-километров; Московского транспорта — с 37 миллиардов тонно-километров до 61 миллиарда тонно-километров. Важнейшей задачей транспорта является ускорение планирования грузооборота с целью всемерного сокращения дальних железнодорожных перевозок, ликвидации встречных и параллельных перевозок и дальнейшего повышения удельного веса водного и автомобильного транспорта в грузообороте страны.

В соответствии с этим съезд устанавливает следующие задания по транспорту на третья пятилетку:

а) Увеличить парк локомотивов на 7.370 единиц, в том числе: серии «ФД» на 1.870 паровозов, дизель-электрических паровозов на 3.200, пассажирских паровозов серии «ПС» на 1.500. Конденсационные паровозы в ближайшее время должны занять ведущее место в грузовом парке паровозов.

б) Увеличить вагонный парк грузовых вагонов на 178 тысяч четырехосных, паровозных вагонов — на 12 тысяч. Оборудовать автопоезда 300 тысяч вагонов действующего товарного парка и 4 тысячи пассажирских вагонов. Оборудовать автомобильных 200 тысяч вагонов действующего товарного парка. Расширить ремонтную базу паровозов и вагонов, особенно на дорогах Урала, Средней Азии, Сибири, Дальнего Востока.

в) Для обеспечения дальнейшей реконструкции железнодорожного транспорта и особенно железнодорожного пути построить в третьей пятилетке новых железных дорог и сдать в эксплуатацию 11 тысяч километров. Пролететь укладку вторых путей на протяжении 8 тысяч километров.

г) Электрифицировать 1.840 километров железных дорог, в первую очередь горных дорог, линий, имеющих напряженные размеры грузооборота, а также крупнейшие узлы с интенсивными приточными движениями.

д) Развить железнодорожные станции и узлы, в первую очередь на параллельных, связывающих Донбасс с Крымом, Рогом, Ленинградом и Москвой, восточные районы Урала, Северный край, Мурманскую область с центральной частью СССР, Южную Сибирь со Средней Азией, на дорогах Юго-Западных, Западных и Восточных.

е) Активизировать отставание водного транспорта, повысить его роль в обслуживании народного хозяйства, особенно в перевозках массовых грузов: лес, хлеб, уголь, нефть. Улучшить техническое состояние морского и речного флота, пополнить его более совершенными типами судов, широко внедрять газотурбинные установки на речных судах. Расширить строительство судоремонтной базы и морских портов.

Провести широкие мероприятия по реконструкции и приведению в порядок существующих водных путей, реконструировать путь Астрахань — Горький — Рыбинск — Москва с тем, чтобы в конце третьей пятилетки создать глубоководный транзитный путь от Астрахани до Москвы с обеспечением глубины на всех перекатах не менее 2,6 метра. Развить реконструкцию Волго-Волжского водного пути. Обшире протяжение внутренних судоходных водных путей увеличить за пятилетку до 401 тысячи километров до 115 тысяч километров.

Превратить и купю третью пятилетку Северный морской путь в нормально функционирующую магистраль, обеспечивающую планомерную связь с Дальним Востоком.

а) Организовать регулярное движение автомобильного транспорта на автомагистраль, трактах и грузопараллельных линиях к горным, железнодорожным станциям и водным путям. Увеличить автоперевозки за пятилетку в 4,6 раза. Построить и реконструировать 210 тысяч километров дорог, решительно увеличить удельный вес строительства усовершенствованных гидротранспортных, асфальто-бетонных и бетонных дорог.

б) По авиатранспорту — увеличить предложение воздушных путей, оборудовать трассы воздушных магистралей, расширить и улучшить наземные сооружения для авиатранспорта.

в) Повысить производительность труда в третьей пятилетке на 32 процента на железнодорожном транспорте, а на 38 процентов на водном транспорте, механизировать погрузочно-разгрузочные работы на железнодорожном, водном и автомобильном транспорте.

15. Съезд подчеркивает необходимость большего развития всех видов связи, особенно междугородней.

Завершить установление прямой телефонной связи между Москвой и всеми республиканскими, областными и областными центрами, а также доложить раздельную систему узловой системы связи между крупнейшими центрами СССР. Полностью завершить телефонизацию районных центров, сельсоветов, МТС и совхозов. Увеличить в 2,3 раза количество пунктов радиотрансляционных точек. Построить в ряде крупных городов телезональные центры.

16. Важнейшим условием выполнения дальнейшей программы роста производства в третьей пятилетке является подготовка квалифицированных рабочих кадров, техникумов и инженеров, а также широкое развертывание работ по внедрению новейшей техники и научной организации производства. Съезд считает необходимым предусмотреть в третьем пятилетнем плане:

а) Развертывание широкой сети школ и курсов по подготовке и переподготовке квалифицированных рабочих и мастеров общесоюзного труда.

б) Выпуск 1,4 миллиона человек различных специальностей и 600 тысяч специалистов с высшим образованием.

1. В соответствии с планом роста производства, XVIII съезд ВКП(б) устанавливает объем капитальных работ по народному хозяйству по третьей пятилетке в размере 180 миллиардов рублей (в действующем сметном плане) против 115 миллиардов рублей за вторую пятилетку, за них:

а) В промышленности — 103,3 миллиарда рублей против 58,6 миллиарда рублей во второй пятилетке, в том числе: по промышленности, производимой средствами производства, — 86,8 миллиарда рублей против 49,8 миллиарда рублей за вторую пятилетку, или рост на 74 процента; по промышленности, производимой средствами широкого потребления, — 16,5 миллиарда рублей против 8,8 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 88 процентов.

б) В транспорте — 35,8 миллиарда рублей против 20,7 миллиарда рублей во второй пятилетке, или рост на 73 процента.

в) В сельское хозяйство — 10,6 миллиарда рублей, в том числе: в МТС — 5,2 миллиарда рублей, на организацию и механизацию — 1,3 миллиарда рублей.

2. Съезд утверждает ввод в действие новых и реконструированных предприятий в третьей пятилетке стоимостью 179 миллиардов рублей (в действующем сметном плане) против 103 миллиардов рублей во второй пятилетке.

Съезд отмечает, что установленный объем капитальных работ и программа ввода в действие новых и реконструированных предприятий обеспечивают дальнейший быстрый рост производственно-технической базы СССР и образование необходимых резервов мощностей в важнейших отраслях народного хозяйства. В третьей пятилетке вырастают:

а) Производственные мощности — по электростанциям с 8,1 миллиона киловатт на конец второй пятилетки до 17,2 миллиона киловатт в третьей пятилетке; по угольной промышленности — в 1,7 раза; по черной металлургии (чугун) — до 24 миллиона тонн; по цветной металлургии (медь) — в 2,4 раза; по алюминию — в 3,8 раза; по автомобильной промышленности — в 2,4 раза; по хлопчатобумажной промышленности (веретено) — в 1,5 раза.

б) Основные фонды по всему народному хозяйству — в 189,3 миллиарда рублей до 347,0 миллиарда рублей, или на 83,6 процента, в том числе: по промышленности — с 68,2 миллиарда рублей до 142,4 миллиарда рублей; по сельскому хозяйству — с 23,2 миллиарда рублей до 31 миллиарда рублей; по транспорту — с 38,7 миллиарда рублей до 69,1 миллиарда рублей.

3. Съезд считает, что в размещении нового строительства в третьей пятилетке по районам СССР необходимо исходить из приближения промышленности к источникам сырья и к районам потребления в целях ликвидации нерациональных и чрезмерно дальних перевозок, а также — дальнейшего поэтапного освоения неиспользуемых отдаленных районов СССР. В соответствии с этим в третьем пятилетнем плане необходимо:

а) В основных экономических районах Союза обеспечить комплексное развитие хозяйства и организовать добычу топлива и производство таких видов продуктов, как цемент, азбест, химические удобрения, стекло, массовые изделия легкой и пищевой промышленности в районах, обеспечивающих потребности этих районов. Особое значение имеет обеспечение на месте топливом и некоторыми трудящимися и перевозку продуктов тех крупных промышленных районов, зависимость которых от дальнего привоза большого количества грузов увеличилась в связи с их промышленным ростом и быстрым увеличением городского населения.

Также продукты питания, потребляемые в основном в массовом количестве, как картофель, овощи, молочные и мясные продукты, мука, кондитерские изделия, пиво, а также ряд промышленных изделий массового потребления — галантерея, изделия швейной промышленности, мебель, карточки, и т. д., должны в достаточном количестве производиться в каждой республике, крае и области.

Обеспечить должный контроль за выполнением решений ЦК ВКП(б) и СНК СССР о закреплении строительства новых предприятий в Москве и Ленинграде, а также распространить это постановление на Киев, Харьков, Ростов на Дону, Горький, Свердловск, в которых передается строительство новых предприятий.

б) В таких экономических очагах страны, как местные районы, Урал и Поволжье, в третьей пятилетке создать предприятия-дублеры по ряду отраслей машиностроения, нефтепереработки и химии, чтобы устранить случаи нехватки отдельных отраслей промышленности продуктами и предприятиями-дублерами.

в) Превысить более быстрый рост объема капитальных работ и строительство новых предприятий в восточных и дальневосточных районах Союза СССР. Продолжить всемерно развитие металлургической базы в этих районах, для чего за общее количество земельных пашей три четверти их построить в третьей пятилетке в восточных районах страны.

Создать новую крупную производственную базу текстильной промышленности на востоке СССР с переработкой средневолокнистого хлопка. На Дальнем Востоке предусмотреть быстрые темпы развития добычи угля, а также цементов в районах, обеспечивающих полностью его потребности.

г) Обеспечить дальнейший хозяйственный и культурный подъем национальных республик и областей, в соответствии с поставленными задачами размещения производственных сил в третьей пятилетке.

4. Съезд считает необходимым в третьей пятилетке сосредоточить внимание на следующих важнейших отраслях:

а) В машиностроении, в соответствии с установленной на третья пятилетку программой производства, значительно преувеличить общий темп роста объема промышленности, широко развить строительство и

ускорить ввод в действие новых заводов, в особенности станкостроительных и энергетического оборудования. Завершить строительство трех заводов тяжелого станкостроения, завода фрезерных станков в Горьком, станков автоматов в Белеве и развить строительство ряда новых станкостроительных заводов средней мощности по производству станкочащевок, зубочерпал, продольно-строгольных станков, карусельных, расточных и станков-автоматов, а также заводов литейно-прессового оборудования. Построить в течение третьей пятилетки и ввести в действие пять заводов турбостроения, в том числе заводы турбин в районах Свердловска, Орска, Новосибирска, Нижневаровска, Балуги и соответствующие им заводы котлостроения и вспомогательного энергетического оборудования. Завершить строительство Горьковского и Московского авиазаводов. Построить завод малолетательных автомобилей, завод новых автосборочных заводов и развить строительство новых заводов грузовых автомашин в Сибири и на Дальнем Востоке, а также ряда самолетных предприятий авиационной промышленности. Построить завод прикладных машин в Бурее и ткацких станков в Западной Сибири. Завершить строительство Саратовского шарикоподшипникового завода и развить строительство двух новых шарикоподшипниковых заводов. Построить один-два завода тяжелого и среднего литейного машиностроения.

б) В области электрификации важнейшей частью строительной программы съезд считает прирост мощностей за счет строительства новых больших и средних электростанций, а также усиление строительства гидроэлектростанций. Развить строительство вальцовых в мире сооружений — двух Буйбышевских гидроэлектростанций общей мощностью в 3,4 миллиона киловатт, одновременно разрешающего проблему орошения засушливых земель для устойчивых урожаев в Заволжье и долине Сухоумья по Волге и Каме. Начать также строительство Благовещенской гидроэлектростанции на р. Оке. Завершить строительство и ввести в действие следующие гидроэлектростанции: Угличскую, Рыбинскую, Чирчикскую, Каламакскую, Соляную, Ишма-2, Сухоумскую и другие; продолжить строительство новых гидроэлектростанций: Верхне-Камской, Мангунтуйской в Усть-Каменинской, а также широко развить строительство небольших местных гидроэлектростанций. Превысить строительство 91 районных тепловых электростанций с вводом в действие: Бураковской, Песчановской, Кировской в Ленинградской области, Фрунзенской в Москве, Челябинской ГЭС, Сулганской, Волгоградской, Кувейнской, Новоказанской, Кирово-Челюской, Самарской, Орской, Карагандинской, Оренбургской, Хабаровской, Кузнецкой и других. Построить в районе Иваново новую тепловую электростанцию на торфу для текстильной промышленности.

Общий прирост мощностей по электростроительству за третья пятилетку определить в 9 миллионов киловатт, обеспечить создание в промышленных районах постоянного энергетического резерва мощностью в 10—15 миллионов киловатт.

в) В угольной промышленности развить строительство шахт как по добыче каменного угля, так и по добыче бурого угля. Осудить новые районы добычи угля, особенно на Урале, в Башкирии, Средней Азии, Восточной Сибири, Забайкалье, Кабардино-Балкарском и Приморском краях, на Урале, в Бурятия и Тажикской ССР. Соорудить, главным образом, шахты средней и большой мощности, всемерно сокращая и ускоряя сроки строительства. Всего за пятилетку заложить новых залежноугольных шахт на общую мощность 150 миллионов тонн, с вводом в действие 130 миллионов тонн.

в) В нефтяной промышленности обеспечить ввод в действие новых мощностей нефтеперерабатывающих заводов на 15 миллионов тонн и, кроме того, крикши-установок на 4,5 миллиона тонн. Решающей задачей в третьей пятилетке считать создание еще одной мощной нефтяной базы в районе между Волгой и Уралом, построив на нем нефтеперерабатывающие заводы на мощности 6 миллионов тонн. Обеспечить разрывание геолого-разведочных и разведочных работ в новых районах добычи нефти: между Волгой и Уралом, в Сибири, в Дальневосточном крае, на Украине и в Средней Азии.

По торфяной и сланцевой промышленности обеспечить необходимый рост закладных работ. Превысить строительство заводов искусственного обожжения торфа, являющиеся основой для ликвидации дефицита торфобрикетов. Осуществить строительство двух-трех коксовых заводов, предусмотрев выработку на них также химических продуктов.

в) В черной металлургии закончить строительство Магнитогорского комбината, Ново-Тагальского и Петропавловского заводского завода, Амурского, Запорожского, Азовского, Жестяного, Уральского и Новокузнецкого (по современному проекту) трубных заводов. Начать строительство новых металлургических заводов на Южном Урале (на халдинских и базальских рудных) и в Восточной Сибири, завода сварных труб на Урале, одного трубопрокатного завода в Сибири и трубопрокатного завода в центре. На базе использованной лома и металлошрота развить строительство новых мощностей переделных заводов для местных потребностей в районах Средней Азии и Забайкалья. Всего за третья пятилетку построить 20 новых доменных печей и восстановить три доменно-угольных доменных печи на Урале.

д) В цветной металлургии закончить строительство Прибайкальского железнорудного комбината, Средне-Уральского и Баянтинского комбинатов. Развить строительство Давлекановского и Алмалыкского железнорудных комбинатов, а также свинцовых и цинковых заводов на Алтае. Ввести в действие Уральский алюминийный комбинат, а также Калмыцкий и Рыбинский алюминийные заводы, Тихвинский глинозёмный завод, Южно-Уральский и Северный никелевые комбинаты. Начать стро-

ительство ряда новых предприятий по производству свинца, олова, вольфрама и молибдена. Построить заводы пшеницы проката и битумалла, а также по переработке алюминийных и магниевых сплавов.

е) В химической промышленности развить строительство новых туковых комбинатов, содовых, серно-кислотных заводов, глиняных комбинатов, на базе местного сырья и на базе металлургических заводов и электростанций, заводов синтетического каучука и шинных заводов, в вводом в действие 18 заводов синтетического каучука, 7 кордных и 14 шинных заводов, распределительного по стране. Построить 2 завода искусственного жидкого топлива. 4—6 заводов по переработке натурального каучука и несколько заводов по переработке отходов синтетического каучука и шинной промышленности.

ж) Превратить завод цемента в Европейской части СССР в соответствии с районы и республика Средней Азии, для чего построить новые цементные заводы средней и небольшой мощности всего на 4,4 миллиона тонн, в том числе в районах Дальнего Востока, Сибири, Казахской ССР, республик Средней Азии и на Урале.

з) В лесной промышленности ввести в действие Соколинский, Сельский, Марийский, Бурятский, Камский и Колосовский целлюлозные и целлюлозно-бумажные комбинаты. Развить строительство новых целлюлозных, бумажных, фанерных, лесохимических предприятий и заводов гидролизной древесины. Превысить быстрый развитие лесной промышленности в северных и северо-западных районах Европейской части СССР и на Урале, соответствующим образом разместить лесопильных заводов и превратить завод леса в Сибири в Европейскую часть СССР.

и) В легкой промышленности ввести в действие новые хлопчатобумажные фабрики в Бурятии, Новосибирске и в Кузбассе, а также осуществить строительство новых текстильных фабрик в старых текстильных районах для ликвидации диспропорции между прядением и ткачеством, ввести в действие вторую очередь Тамбовского хлопчатобумажного комбината, Ленинградскую прядильную фабрику, Кемеровскую и Семипалатинскую швейные комбинаты, заводы ременной обуви в Калинин и искусственной кожи в Калинин. Развить строительство новых текстильных фабрик в Западной Сибири и Казахской ССР, а также строительство ряда новых трикотажных и чулочных фабрик, небольших льняных комбинатов, кожаных заводов, обувных и швейных фабрик.

к) В пищевой промышленности полностью закончить строительство и ввод в действие мясокомбинатов в Орске, Янгальске, Улан-Уде, Иркутске, Хабаровске, Свердловске, Иваново, Нарльке, Буйбыеве, Ленинградском, Ворошиловском, Актюбинске, Сталинском; сахарных заводов в Белье-Белье, Жереве, Советском (Бурятия область), Ала-Ата, Ново-Троицком. Построить ряд новых спиртозаводов, маслозаводов, заводов ступенного и сухого молока, колбасных и чайных фабрик. Развить строительство новых мясокомбинатов средней мощности, сахарных, хлопчатобумажных и хлопчатобумажных.

л) В рыбной промышленности увеличить мощностей рыбных комбинатов в Кокшетауском, Хабаровском, Москве и в Мурманске; холодильников — в Балхаше, Мангыстау, Актюбке, Согдиане, Петропавловске-на-Балхаше и 20 мелких холодильников в ДВК; судоремонт — в Мурманске, Псковском-на-Ануре и Петропавловске-на-Балхаше.

м) В местной промышленности и промкооперации развить строительство мелких предприятий на базе местного сырья и местного топлива.

н) В городском строительстве обеспечить разносторонние работы по жилищному строительству и по благоустройству городов и пригородных центров. Построить новые водопроводы в 50 городах, канализацию в 45 городах, трамваи в 8 городах. Развить газификацию городского хозяйства.

Обеспечить дальнейшее развитие и реконструкцию Москвы и Ленинграда в соответствии с принятыми планами. Закончить строительство третьей очереди метро в Москве.

о) В области сельского хозяйства осуществить строительство 1.500 МТС как за счет новых, так и за счет разрушенных старых МТС. Обеспечить необходимость ремонтную базу для тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Развить в масштабах строительства животноводческих построек в размерах полного обеспечения содержания скота.

п) По ирригации и мелиорации закончить все начатые работы по крупному ирригационному и осушительному строительству: Вахш, Балхаш, Невинномисский канал, Мургабский канал. Проступить и строительство оросительной системы в Заволжье. Укрепить производственно-техническую базу в сельском хозяйстве районов асухи.

р) Построить сеть новых зерновых элеваторов и силосов на общую мощность свыше 10 миллионов тонн продуктов, обеспечить полную механизацию ухода в первой половине третьей пятилетки хранения хлеба в бунтах.

с) В пятилетку ускорить сроки строительства и ввода в действие производственных мощностей, а также реконструкцию новых предприятий по основным экономическим районам страны. XVIII съезд ВКП(б) требует решительной борьбы с гигантизмом в строительстве и широкого перехода к строительству средних и небольших предприятий по всем отраслям народного хозяйства СССР.

Съезд обращает внимание на необходимость решительного внедрения в практику современных методов строительства, для чего

Окончание тезисов доклада см. на 3-й стр.



